4.2.5 Meéreni elektrického nap éti a proudu (cvi €eni)

Predpoklady: 4204 I

Pedagogicka poznamkaTuto hodinu dim jako dvouhodinové c¥#eni s polovinourtdy. Deleni
je opit nutné, multimetry i samotnédieni jsou pro Zaky bohuzettdinou novinkou a
potrebuji¢astou pomoc.

Dveé zakladni veliiny, které pouzivame na popis elektrickych ohvod

e celektrické napéti (U),

e elektricky proud (1).
Pokud chceme rozust) co se v obvodechip a jak tyto velliny méfit, potrebujeme mit o nich
dobrou gedstavu (opakovani definic nam moc nefpea).

Pr. 1: Vyswétli vyznam velEiny elektricky proud. Najdi v &ném zivok veliciny, které jsou s ni
analogické. Jak se tyto v&hy méri? Jak se bude &fit velicina elektricky proud?

Elektricky proud je vetiina, ktera popisuje mnozstvi elekttgkteré obihaji v obvodu
(pohybuji se uspadar).
e Pokud si budemeipdstavovat elektrony jako vodu ve vodovodnim patrpioud odpovida
mnoZstvi vody, ktera prote trubkou.
e Pokud si budemerpdstavovat elektrony jako lyE&na sjezdovce, proud odpovid&o
lyZzaru, kteri sjizdsji kopec v uéitém misg.
e Pokud si budemeipdstavovat elektrony jako auta na dalnici, prougoeidla pétu aut,
kterd projedou witym mistem dalnice.
= Proud se wuje vzdy v jednom uitém mist tak, Zze sp&teme vSechno, co proud Vo
a projde timto mistem (jpriznutim trubky*).

Pr. 2: Vysvétli vyznam velEiny elektrické nagti. Najdi v kEzZném Zivok veliciny, které jsou s ni
analogické. Jak se tyto v&hy méri? Jak se bude &fit velicina elektrické nagti?

Elektrické napti je velitina, ktera popisuje silu (tlak), kterd nuti elekiymbihat v obvodu.

e Pokud si budemerpdstavovat elektrony jako vodu ve vodovodnim patroag@ti odpovida
rozdilu tlaki na zg&atku a konci trubky.

e Pokud si budemeipdstavovat elektrony jako lyE@ana sjezdovce, né&jp znamena
pievySeni sjezdovky. N&f baterie odpovida vysce, do které vytdhneilgianovka,
napsti ve zbytku obvodu pak odpovida vysce, kterouesjea jednotlivych sjezdovkach (ta
musi byt stejnd jako vySka, do které ho vytahnevaa).
= Napti ma smysl| urovat vzdy jen mezi ddima misty.

Na meieni potebujeme fistroj, ktery reaguje na a2y nagti a proudu.
Nejjednodussi moznost Zarovka:
e P¥i zapojovani rezistdrdo obvodu se Zarovkou, se jeji jasmihv zavislosti na tom, jak
velky protékal proud = VvétSi proud pes Zarovku znamendtgi svit.
e KdyZ jsme na obvod se &wma sério¥ zapojenymi Zzarovkamiijpojili sériové druhou
baterku (a z#tSili tak naggti), Zarovky se rozjasnily = vétSi nag@gti na Zarovce znamena
VEtSi svit.
= Stai sledovat svit Zarovky aieme ngfit napsti i proud.



Jaké to ma nevyhody?

P¥. 3: Odmontuj z baterie vrchni kryt a Zinpomoci Zarovky nagbi:
a) na jednotlivyckElancich, b) na jednom, dvouiath¢lancich najednou.

Vzdy musime déat Zarovku na jednim dratkem riétek a druhym na konétanku = na
vSech¢lancich sviti stejgp = naggti vSechelanki je piblizné stejné.

Pti zapojovani na v badb) se jas Zarovky postupavysuje s p&tem¢lanki (podle
ocekavani).

Pedagogicka poznamkaOdmontovanim kryit baterii ziskame pro dvojici Sesiznych hodnot
nageti (vyuziva se v nasledujicim ¢eini na ndeni VA charakteristiky).
P méreni v bod a) se porérné ¢asto stava, Ze zarovkahec nesviti, coz je agobeno tim,
Ze ji Zaci gilozi na Spatna mista.

Pr. 4: Zmér pomoci zarovky nafti na rékolika riznych baterkach.

Na vSech bateriich sviti Zarovkélgizne stejre = presnost nreni se Zarovkou je mala.

Pedagogicka poznamkaPredchozi zaér plati za pedpokladu, Zze Zadna zenych baterek jest
neni vybita, pak rozdil samigme vidime.

Pr. 5: Zmér pomoci zarovky nafti na dvou bateriich najednou.

Zarovka sviti hod#y nékdy shdi = Zarovka map méieni maly rozsah.

Pedagogicka poznamkaPokud méte spravnou Zarovku a spravné baterieosia@pétSina
Zzarovek vydrzi a nezbyva nez jednu zarovku poprevikech bateriich.

P¥. 6: Sestav obvod na obrazku a pomoci zarovkyizamaggti na odporu i Zarovce.
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Métime tak, Ze rérici zarovku pipojime ped a za réfenou sotiastku.
Meétici zarovka mini jas zarovky v obvodu:
e KdyZz metime napti na odporu, obvodova zarovka se rozjasni (jasie&trony te’ do ni
nepitékaji pouze fes odpor, ale iigs netici Zarovku = proud fes obvodovou Zarovku

se z¥tSi = obvodova zarovka sviti vic).

e KdyZz metime nagti na Zarovce, obvodova zarovka pohasne (jasnérets z odporu té
net&ou pouze fes obvodovou zarovkdast z nich t&e pres ngtici zarovku = proud
pies obvodovou Zarovku se zmensi obvodova zarovka sviti ).

- Zarovka méni situaci v obvodu tim, Ze'gs ni protéka proud (plati to obéckazdé
méteni ovliviiuje metenou situaci).

Dobry voltmetr by msl pavodni obvod ovliviovat co nejméh = meél by propou&it mélo proudu
= mél by mit velky odpor.

Pedagogicka poznamkaPokud maji byt zémy svitu Zarovky v obvodu déb patrné, musi byt
odpory vSechit sowastek srovnatelné.
Netikam zakm, Ze si pi mé&teni maji g¢eho vSimnout, pokud si&ho nevSimnou
(neprav@podobné), chci aby pokus zopakovali a davéti§ivpozor. Ti ostatni zatim
premysleji nad ficinou.

Pr. 7: Sestav obvod na obrazku a pomoci Zarovkyizznoud na vyzngnych mistech.
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Méftici zarovka zmenSuje jas Zarovky v obvodu (jasagovka ma stj odpor =
komplikuje elektrodm cestu = prochazi méaelektroi = zmensSi se proud-
pohasne Zarovka v obvodu).

Dobry ampérmetr by mél pavodni obvod ovliviovat co nejméd = nenel by branit ptichodu
proudu = mél by mit maly odpor.

Problém z pedchozich dvouijiklada, kdy nmetici Zarovka ovliviuje méfeny obvod, je pro fyzikalni
meteni typicky. Mefeny obvod je ovlivaan i voltmetrem a ampérmetrem (safgaé mere nez
Zzarovkou), ovliveni se nemizeme vyhnout, ale je mozné ho zmenSovat s kvditistroje.

Poznamka: V kvantové mechanice pak ovligmi fyzikalnich @&ju jejich pozorovanim hraje
ustedni roli a plati zde zakon, ktery zakazuje zmentgoto ovlivréni pod utitou mez.

Multimetr
Dva nerici vodice, ot@ny volic, display.
Volba metené veléiny probih& na dvou urovnich:

e pomoci konektar (¢erna +cervena na V nebo 2A),

e pomoci oténého volée (volime vekinu i jeji rozsah).
Volba rozsahu: Vzdy volime nejcithjgi mozny rozsah. Pokud nemantéfiznou predstavu o
velikosti velginy, zvolime nej¢tSi rozsah a postuprsniZzujeme az dojdeme k tomu nejcig&imu,
kterym mizeme vekiinu zmefit (¢im drazsi multimetr, tim ménvoli uzivatel a tim vice sedfak
nastavuje sam).

Na meéfeni stejnosrrnych (v gipac napajeni z baterie) arstavych veléin (napajeni ze zasuvky)
veli¢in se tSinou pouZzivaji rozdilné rozsahy.

Pr. 8: Zopakuj vSechnatpdchozi niteni s multimetrem.




Prvni¢lanek: U =1,4CV Druhy¢lanek: U =1,4¢V Treti¢lanek: U =1,41V

Hodnoty napti se lisi, ale pouze mélo, proto jsniempéreni Zarovkou nevidi patrny
rozdil.
Mé&ieni napéti na riznych pattech élanki

Jedelének: U=1,4CV

Tii ¢lanky: U =4,27V

M éreni jednoduchého obvodu

Nameiené hodnoty jsou zakresleny v obrazku.
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Pedagogicka poznamkaDoporEuji Zakim métit zpasoby zachycenymi na fotkach: rép
dotekem na odpovidajictdbiky, proud pak tim, Zze mistoetbiki pripevnime so&astky
hroty meficich vodeu.

Pedagogicka poznamkaSnazim se Zakyrpswdcit, aby nangiené hodnoty kreslili do obréik
kde si v dalSich hodinach nejsnaze mohou ihnedtaionat, zda hodnoty odpovidaji
ocekavani i ostatnim naffrenym hodnotam.

P¥. 9: Sestav obvod, ve kterém je paratekapojena Zarovkad&rvena (chrama) LED dioda.
Zmet nagEti na baterii, Zarovce a LED di®dZmei proudy prochazejiciips vSechny
souastky.

Namgiené hodnoty jsou zakresleny v obrazku.




87,4 mA

79.4 mA@ 79,3 mA

387V~ g5mA

8,6 mA I I

3,87V

Pedagogicka poznamkaZaci si musi hned od pétku zvykat, Ze stefnjako v gedchozich
castech fyziky i p méieni elektrickych obvailneziskavame dokonalégsné vysledky a
vSechna réreni jsou pouzeifblizna.

Je dolve, kdyZ si uz v této hodérzainou vSimat souvislosti mezi naranymi hodnotami.

Pedagogicka poznamkaChyby @i méreni jsoucast&ne systematické a je mozné je vytil.
Napsti klesa smirem od zdroje s tim, jak se&suje p&et zapojenychiebiki a ztraty, které
na spojich vznikaji. Proud klesa &®m doprava s tim, jak selem n&teni (které provadim
podwdone zleva doprava) vybiji baterie. Druhou damku je mozné osfit tim, Ze obvod
zneiite v obraceném siru.

Pr. 10: Sestav obvod nakresleny na schématu, pouzij mddi@udiodu. Ve vyzn&nych
mistech zm¥ prochézejici proud. Z&h naggti na vSech saidstkach.
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Nametené hodnoty jsou zakresleny v obrazku.
Namgtené hodnoty jsou zakresleny v obrazku.
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BRI Nap:ti mstime mezi déma misty, proud #ime greruSenim obvodu afpojenim pes
ampérmetr.




